Всероссийская олимпиада школьников по химии 2014/2015  уч.г. 
Муниципальный этап.  Девятый класс.  Решения задач.
Задача 9-1. 
1. Уравнение диссоциации:   Al2(SO4)3  = 2Al3+ + 3 SO42-			2 балла
В расчете на 200 мл раствор должен содержать 200*1,5*1019=3*1021 ионов алюминия.
Количество вещества ионов алюминия n(Al3+) = N(Al3+)/NA =  3*1021/ 6*1023 = 5*10-3 моль
По уравнению  диссоциации видно: n(Al2(SO4)3) = n(Al3+)/2 = 2,5*10-3 моль
m(Al2(SO4)3) = M*n = 342*2,5*10-3 = 0,855 г	 			3 балла
2. Допустим, что навеска кристаллогидрата содержала х моль соли. 
По уравнению реакции: Al2(SO4)3 + 3BaCl2 = 2AlCl3 + 3BaSO4↓			1 балл
в осадок выпадет 3х моль сульфата бария, m(BaSO4)= M*n = 233*3х=699х г;
Масса кристаллогидрата в 1,05 раз меньше, т.е. m(кр-г)= 699х/1,05 = 666х г, в нем содержится m(Al2(SO4)3) = M*n = 342х г соли и вода. m(H2O) = 666х-342х=324х г,
n = m/M = 324х/18 = 18х моль. Таким образом, на х моль соли приходится 18х моль воды.
Формула кристаллогидрата Al2(SO4)3*18H2O						3 балла
Чтобы раствор содержал заданное количество ионов соли он должен содержать 
n(кр-г) = n(Al2(SO4)3) = 2,5*10-3 моль, m(кр-г)= 666*2,5*10-3 = 1,665 г.		1 балл
Всего 10 баллов.
Задача 9-2. 
Наиболее очевиден прямой способ, реакция растворов сульфата алюминия и нитрата серебра, с выпадением осадка малорастворимого сульфата серебра:
Al2(SO4)3 +6AgNO3 =2Al(NO3)3 +3Ag2SO4↓;  SO42- + 2Ag+ = Ag2SO4↓;		2 балла
Способ нехорош тем, что хотя сульфат серебра малорастворим, но недостаточно мало для того, чтобы считать, что реакция прошла полностью, в растворе останется заметное количество ионов серебра и сульфат-ионов.
Второй способ требует цепочки превращений, превращения сульфата алюминия в хлорид, для чего сначала необходимо осадить алюминий в виде гидроксида. Для осаждения можно использовать раствор аммиака, который можно представить как раствор слабого основания NH4OH:		Al2(SO4)3 + 6NH4OH = 2Al(OH)3↓ + 3(NH4)2SO4;  
Al3+ + 3NH4OH = Al(OH)3↓ + 3NH4+;			2 балла
Гидроксид алюминия отделяют от раствора и растворяют в соляной кислоте:
Al(OH)3 + 3HCl = AlCl3  + 3H2O;	Al(OH)3 + 3H+ = Al3+ + 3H2O;		2 балла
Затем хлорид алюминия используют в реакции обмена с нитратом серебра:
AlCl3 + 3AgNO3 = Al(NO3)3 +3AgCl↓;  	Cl- + Ag+ = AgCl↓;			2 балла
Хлорид серебра в отличие от сульфата практически нерастворим, и можно говорить о более полном протекании реакции.
Третий способ отличается лишь реакцией осаждения гидроксида алюминия. Для этого можно использовать раствор карбоната натрия. В реакции участвует вода (гидролиз):
Al2(SO4)3 +3Na2CO3 + 3H2O =2Al(OH)3↓ +3Na2SO4 +3CO2;  
      2Al3+  +  3CO32- + 3H2O  = 2Al(OH)3↓ + 3CO2				2 балла
									Всего 10 баллов.
Задача 9-3. 
Реакция получения вещества Б говорит, что это оксид. Аммиак и оксид углерода(II) при нагревании являются восстановителями, так что получаемый розовый порошок, скорее всего, исходное вещество А. Розовый цвет вещества А и черный цвет его оксида подсказывают, что вещество А – медь.						1 балл
Уравнения реакций:  2Cu + О2  = 2CuO 
(медь (Cu0) восстановитель, кислород (О0)  – окислитель)			2 балла
3CuO + 2NH3 = 3Cu + 3Н2O + N2 
(оксид меди (Cu+2) – окислитель, аммиак (N-3) - восстановитель)		2 балла
CuO + CO = Cu + CO2 
(оксид меди (Cu+2) – окислитель, оксид углерода (C+2) - восстановитель)	2 балла
Сu + 2H2SO4,конц  = CuSO4 + 2Н2O + SО2
(медь (Cu0) восстановитель, серная кислота (S+6) – окислитель)		2 балла
В этой реакции получается раствор сульфата меди, имеющий характерную голубую окраску.										1 балл
Всего 10 баллов.

Задача 9-4.  При нагревании происходит разложение гидрокарбоната натрия:
2NaHCO3 = Na2CO3 + H2 O + CO2 ; (1)  			1 балл
При обработке кислотой:
NaHCO3 + HCl = NaCl + H2 O + CO2 ;  (2)  				1 балл
Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + H2 O + CO2 ;  (3)  				1 балл
По уравнению 1, n1(CO2 = V/VM = 0,68/22,4 = 0,03 моль;
n(NaHCO3) = n1(CO2)*2 = 0,06 моль; m(NaHCO3) = 84*0,06 = 5,04 г;     	2 балла
По уравнению 2, n2(CO2) = n(NaHCO3) =  0,06 моль;
Всего в реакциях 2 и 3 выделилось газа n2,3(CO2) = V/VM = 1,68/22,4 = 0,075 моль;
Значит, в реакции 3 выделилось 0,075-0,06 = 0,015 моль
n(Na2CO3) = n3(CO2) = 0,015 моль; m(Na2CO3) = 106*0,015 = 1,59 г;		2 балла
Массовые доли: 
  w(NaHCO3) = m(NaHCO3)/m(смеси) = 5,04/8 = 0,63 = 63% ;
  w(Na2CO3) = m(Na2CO3)/m(смеси) = 1,59/8 = 0,199 = 19,9% ;
  w(NaCl) = 100% - 63% - 19,9% = 17,1%						2 балла
В исходной смеси содержалось 8-5,04-1,59 = 1,37 г хлорида натрия. 
Кроме того в реакциях 2 и 3 было получено
n2,3(NaCl) = n(NaHCO3) + n(Na2CO3)*2 =  0,06+0,03 = 0,09 моль;
m2,3(NaCl) = n*M = 0,09*58,5 = 5,27 г
Общая масса NaCl в растворе m(NaCl) = 1,37 + 5,27 = 6,64 г
w(NaCl) = m(NaCl)/m(p-pa) = 6,64/84 = 0,079 = 7,9%				1 балл
Всего 10 баллов.
Задача 9-5. 
1. Прежде всего, возьмем в пробирку пробу каждого раствора и испытаем его фенолфталеином. Среди наших веществ есть только одно, раствор которого имеет щелочную среду, это соль слабой кислоты, карбонат натрия, который подвергается гидролизу по аниону. Тот раствор, в котором фенолфталеин станет малиновым – это раствор карбоната натрия:
Na2CO3 + H2O  NaHCO3 + NaОН;      CO3 2– + H2O  HCO3–  + OH–
2. Теперь, таким же образом испытаем пробу каждого из пяти оставшихся растворов, раствором карбоната натрия. При этом в пробе одного из растворов мы будем наблюдать выделение газа, это, безусловно, раствор серной кислоты:
Na2CO3 + H2SO4 = Na2SO4 + CO2↑+ H2O;   CO3 2– + 2H+ = CO2↑+ H2O
Еще в двух случаях мы будем наблюдать выпадение осадков – это растворы хлорида бария и хлорида магния: 
Na2CO3 + BaCl2 = 2NaCl + BaCO3↓;     CO3 2– + Ba2+ = BaCO3↓
Na2CO3 + MgCl2 = 2NaCl + MgCO3↓;     CO3 2– + Mg2+ = MgCO3↓
(MgCO3 сильно загрязнен основными солями; взаимное усиление гидролиза)
3. Для распознания этих двух растворов, прильем в пробирки с полученными осадками уже обнаруженный раствор серной кислоты. В обоих случаях будет происходить выделение газа, но в одном случае осадок растворится, значит, в пробе этого раствора был хлорид магния:
MgCO3 + H2SO4 = MgSO4 + CO2↑+ H2O;   MgCO3 +2H+ = Mg2+ + CO2↑+ H2O
В другом случае растворения не произойдет – эта проба из раствора хлорида бария:
BaCO3 + H2SO4 = BaSO4↓ + CO2↑+H2O;    BaCO3 + 2H+ + SO42– = BaSO4↓ + CO2↑+H2O
 4. Остались нераспознанными растворы сульфата натрия и нитрата калия. Прильем к пробам этих растворов немного уже обнаруженного раствора хлорида бария. В той пробе, где при этом выпадет осадок, был сульфат натрия:
Na2SO4 + BaCl2 = 2NaCl + BaSO4↓;     SO42– + Ba2+ =  BaSO4↓
А в оставшемся растворе – нитрат калия.
За каждую пару уравнений (молекулярное и ионное) - 1 балл, всего до 7 баллов. Оптимальный план анализа (4 шага) – 3 балла, более сложный, но правильный – 2 балла, отдельные элементы плана – 1 балл.
Всего 10 баллов.
================================================   Итого 50 баллов
Всероссийская олимпиада школьников по химии 2014/2015  уч.г. 
Муниципальный этап. Десятый класс. Решения задач. 
Задача 10-1.  а) Неполное поглощение газа при реакции с избытком щелочи, говорит о том, что он представляет собой смесь газов, причем молярная масса второго газа равна:
M2 = M(N2)*DN2 = 28*0,5714 = 16 г/моль						1 балл
Подходящим газообразным веществом с такой молярной массой является метан, CH4, который мог быть получен из карбида алюминия Al4C3:							1 балл
Al2S3 + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2S    (1)							1 балл
Al4C3 + 12HCl = 4AlCl3 + 3CH4 (2)							1 балл
б) Раствором щелочи поглощается сероводород, и, так как при этом объём газов уменьшается вдвое, то объёмы сероводорода и метана в ней одинаковы. Согласно уравнениям реакций, это означает, что в реакцию вступило одинаковое число моль сульфида и карбида алюминия, и в составе смеси на 1 моль Al2S3 приходится 1 моль Al4C3. Масса такой смеси будет равна m(Al2S3) + m(Al4С3) = 102*1 + 164*1 = 266 г, массовые доли w(Al2S3) = 102/266 =0,383 =38,3%, 
w(Al4С3) = 164/266=0,617 = 61,7%						         2 балла
в) При взаимодействии смеси с раствором щелочи сероводород не выделяется, а алюминий образует гидроксокомплексы:
Al2S3 + 8NaOH = 2Na[Al(OH)4] + 3Na2S			
Al4С3 + 4NaOH + 12H2O = 4Na[Al(OH)4] + 3CH4					2 балла
Расчеты: m(Al4С3) = w(Al4С3)*m(см) = 0,617*12 = 7,404 г; 
n(Al4С3) = m/M = 7,404 /164 = 0,0451 моль; n(CH4) = 3*n(Al4С3) = 3*0,0451 = 0,1353 моль; 
V(CH4) = n*VM = 0,1353*22,4 = 3,03 л							2 балла
Всего 10 баллов.
Задача 10-2.  а) Уравнение реакции: Cu + 4НNO3 = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O;		2 балла
Расчеты по уравнению реакции: n(NO2) = V/VM = 5,824/22,4 = 0,26 моль;
n(Cu) = n(Cu(NO3)2) = n(NO2)/2 = 0,13 моль;  nизр(HNO3) = n(NO2)*2 = 0,52 моль
Массы веществ (m=M*n): m(Cu) = 64*0,13 = 8,32 г
m(Cu(NO3)2) = 188* 0,13 = 24,44 г;
mизр(HNO3) = 63* 0,52 = 32,76 г;   m(NO2) = 46*0,26 = 11,96 г. 			4 балла
Массовая доля нитрата меди
w(Cu(NO3)2) = m(Cu(NO3)2)/m(p2) = 24,44/142 = 0,172 = 17,2%			1 балл
б) Для нахождения массовой доли азотной кислоты в исходном растворе надо знать массу исходного раствора (m(p1)) и массу кислоты в нем до начала реакции. Проведенный процесс можно изобразить схемой:
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Используя закон сохранения масс, находим массу исходного раствора:	
m(p1) = m(p2) + m(NO2) - m(Cu) = 142+11,96-8,32 = 145,6 г	
Масса кислоты в полученном растворе: m2(HNO3) = w2*m(p2) = 0,45*142= 63,9 г
Масса кислоты в исходном растворе: 
        	m1(HNO3) = m2(HNO3)+mизр(HNO3) = 63,9 + 32,76 = 96,66 г
Массовая доля кислоты: w1(HNO3) = m1(HNO3)/m(p1) = 96,66/145,6 = 0,664 = 66,4% 	3 балла
Всего 10 баллов.
Задача 10-3. а) Свойства вещества А (активность металла, но малая растворимость гидроксида) позволяют предположить, что это щелочноземельный металл, кальций.	2 балла
Это позволяет предложить следующие уравнения реакций:
Ca + H2O  = Ca(OH)2  + H2  (Б – гидроксид кальция)				1 балл
Ca(OH)2  + CO2  =  CaCO3↓ + H2O; (В – карбонат кальция)				1 балл
CaCO3 + H2O + CO2 =  Ca(HCO3)2; (Г – гидрокарбонат кальция)			1 балл
Ca(HCO3)2  =  CaCO3↓ + H2O + CO2 
CaCO3 =  CaO + CO2 (Д – оксид кальция)						1 балл
б) Подтвердим предположение расчетом, для чего рассчитаем массу оксида кальция, которую можно получить из 8 г карбоната:
n(CaO)=n(CaCO3) = m/M = 8/100 = 0,08 моль;  m(CaO) =M*n = 56*0,08 = 4,48 г;
Значение совпадает с указанным в условии, что доказывает правильность решения.	2 балла
в) Как активный металл кальций может взаимодействовать с кислородом воздуха, образуя оксид. Кроме того, в воздухе всегда есть водяные пары и углекислый газ, что приводит к протеканию других реакций. Минеральное масло – это насыщенные углеводороды, которые не реагируют с металлом и защищают его от контакта с воздухом.						2 балла
Всего 10 баллов.
Задача 10-4.  1) Уравнения реакций, протекавших в ходе экспериментов:
С + O2 = CO2 + Q1 (1)    и    2С + O2 = 2CO + Q2 (2)
Согласно уравнению 1 в реакции сгорает 1 моль, т.е. 12 г углерода.
Поэтому Q1 = 32,8*12 = 393,6 кДж
Во второй реакции образуется 2 моль, т.е. 44,8 л CO.  Q2 = 4,94*44,8 = 221,3 кДж
Термохимические уравнения:	  
 	С + O2 = CO2  + 393,6 кДж (1)    и    2С + O2 = 2CO + 221,3 кДж (2)			3 балла
2) Чтобы из уравнений (1) и (2) получить уравнение реакции (А) надо из уравнения (2) вычесть уравнение (1), получим:
2С + O2 - С - O2 = 2CO - CO2 + 221,3 кДж - 393,6 кДж, или
С + CO2 = 2CO  - 172,3 кДж, т.е. QА = - 172,3 кДж					2 балла
3) а) По принципу Ле-Шателье при повышении температуры равновесие смещается в сторону продуктов эндотермической реакции, т.е. вправо
    б) При увеличении давления равновесие смещается в сторону меньшего объема. Т.к. углерод твердое вещества, то равновесие сместится влево.
    в) Повышение парциального давления CO означает увеличение его концентрации. При увеличении концентрации продуктов реакции равновесие смещается в сторону исходных веществ, т.е. влево.											3 балла
4) Реакция восстановления оксида железа(III):
Fe2O3 +3CO = 2Fe + 3CO2 
n(Fe) = m/M = 1000/56 = 17,86 моль; n(CO) = n(Fe)*3/2 = 17,86*1,5 = 26,79 моль
V(CO) = n*VM = 26,79*22,4 = 600 л 							2 балла
Всего 10 баллов.
Задача 10-5.  Металлический натрий можно получить электролизом расплава хлорида натрия:
2NaCl  2Na + Cl2 (1)
При электролизе раствора хлорида натрия можно получить гидроксид натрия, водород и хлор: 			                        2NaCl+ 2H2O   H2 +2NaOH + Cl2 (2)
Электролиз раствора гидроксида натрия позволит получить кислород и дополнительное количество водорода. Разложению здесь будет подвергаться вода:
2H2O   2H2 + O2 (3)
Гидрид натрия получаем его взаимодействием с водородом:  2Na + 2H2 = 2NaH (4)
Получить оксид натрия прямым взаимодействием с кислородом не удастся, т.к. при этом образуется пероксид:			2Na + O2 = Na2O2 (5)
Однако оксид можно получить реакцией пероксида натрия или его гидроксида (последний надо будет предварительно выделить из раствора) с металлическим натрием:
  	Na2O2 + 2Na    2Na2O (6) 	или 	2NaOH  + 2Na  2Na2O + H2 (7)
Гипохлорит и хлорат натрия получаем, пропуская хлор в раствор гидроксида натрия при разных температурах:  		2NaOH + 2Cl2   NaCl + NaClO + H2O (8) и 
			    6NaOH + 3Cl2   5NaCl + NaClO3 + 3H2O (9)
Перхлорат можно получить осторожным термическим разложением хлората:
			    4NaClO3   NaCl + 3NaClO4 (10)
По 1 баллу за каждое уравнение реакции. 	Всего 10 баллов.
======================== Итого 50 баллов =========================
Всероссийская олимпиада школьников по химии 2014/2015  уч.г. 
Муниципальный этап. Одиннадцатый класс. Решения задач. 
Задача 11-1. Уравнения реакций:
1. 3Fe + 2O2 = Fe3O4 - («железная окалина», возможна формула FeO*Fe2O3) 		
2. Fe3O4 + 8HCl =  2FeCl3 + FeCl2 + 4Н2O 
3. 2FeCl3 + Cu = СuCl2 + 2FeCl2; 
4. FeCl2 + 2KOH = Fe(OH)2 + 2KCl 
5. FeCl3 + 3KOH = Fe(OH)3 + 3KCl 
6. 4Fe(OH)2 + O2 + 2Н2O = 4Fe(OH)3 
7. 4Fe(OH)2 + O2 = 2Fe2O3 + 4Н2O
8. 2Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3Н2O
9. Fe2O3 + 2Al = 2Fe + Al2O3 
По 1 баллу за каждое уравнение реакции. Если указаны только вещества – по 0,5 балла за каждое вещество. За схему реакции без коэффициентов, за уравнение с неверными коэффициентами – 0,5 балла. Максимально – 9 баллов.
Название процесса: алюмотермия (восстановление оксидов металлов алюминием) 1 балл.									Всего 10 баллов.
Задача 11-2. Уравнения реакций:
2H2O + 2Na = 2NaOH  + H2 (1);    CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Na2SO4 (2);
При кипячении смеси: Cu(OH)2 = CuO + Н2O (1)					3 балла
Количество вещества натрия и расчет  по уравнению 1: 
n(Na) = m/M = 4/23 = 0,174 моль
n(NaOH) = n(Na) = 0,174 моль; n(H2) = 0,5*n(Na) = 0,087 моль.			1 балл
Масса и количество вещества сульфата меди: 
m(p-pa) =V*ρ = 40*1,1= 44 г;  m(CuSO4) = w* m(p-pa) = 0,1*44 = 4,4 г		1 балл
n(CuSO4) = m/M = 4,4/160 = 0,0275 моль;
По уравнению 2: на 0,0275 моль CuSO4  потребуется 0,055 моль NaOH, следовательно NaOH в избытке, полученный раствор будет содержать NaOH и Na2SO4 	 		1 балл
Расчет ведем по CuSO4: n(Cu(OH)2) = n(Na2SO4) = n(CuSO4) = 0,0275 моль		
n(NaOH)изб. = 0,174 - 0,055 = 0,119 моль						1 балл
Масса осадка: по уравнению 3, n(CuO) = n(Cu(OH)2) = 0,0275 моль
m(CuO) = n*M = 0,0275*80 = 2,2 г							1 балл
Масса полученного раствора: m(p-pa2) = m(H2O) + m(Na) + m(p-pa1) – m(H2) – m(CuO); 
m(H2) = n*M =0,087*2 = 0,174 г 
m(p-pa2) = 100 + 4 + 44 – 0,174 – 2,2 = 145,6 г					1 балл
Массы веществ в растворе и массовые доли:
m(NaOH)изб. = n*M = 0,119*40  = 4,76 г; m(Na2SO4) = n*M = 0,0275*142  = 3,905 г 
w(NaOH)изб. = m/m(p-pa2) = 4,76/145,6 = 0,0327 = 3,27%
w(Na2SO4) = 3,905/145,6 = 0,0268 = 2,68%						1 балл
		Всего 10 баллов.
Задача 11-3.   
а) Уравнение реакции горения углеводорода в общем виде:
CхHу + (х+0,25у) O2 = хCO2 + 0,5у H2O
Объемы газов, измеренных при одинаковых условиях, пропорциональны количествам вещества, что позволяет сказать, что на 1 моль углеводорода требуется 9 моль кислорода, и при этом получается 9/1,5 = 6моль углекислого газа, т.е.:
CхHу + 9O2 = 6CO2 + 0,5у H2O
Баланс по кислороду требует написать перед формулой воды коэффициент 6, получаем:
х = 6; 0,5у=6; у = 12, молекулярная формула углеводорода А: C6H12.		3 балла
б) Можно предложить только две структуры, отвечающие условию эквивалентности всех атомов водорода:

			4 балла
в) С бромной водой будет реагировать только 2,3-диметилбутен-2, признак протекания реакции – обесцвечивание бромной воды. Уравнение:
(СН3)2С=С(СН3)2 +Br2 =  (СН3)2СВr-СВr(СН3)2;    2,3-дибром-2,3-диметилбутан;  3 балла
										Всего 10 баллов.
[bookmark: p9]Задача 11-4.
Масса 20 мл воды равна 20 г. Пусть х г воды вступит в реакцию с серной кислотой, а у г испарится. Тогда по термохимическому уравнению 
H2SO4 + Н2O = H2SO4*Н2O + 98,8 кДж
выделится теплоты Q1 = (98,8/18)*х = 5,49х кДж
Количество теплоты, необходимое для нагревания у г воды от 20oC до 100oC, найдем по уравнению Q2 = C*m*Δt = 4,2*y*80/1000 =  0,336y кДж
Затем эти у г воды должны перейти в пар: Н2O(ж) = Н2O(г) - 40,6 кДж
На это потребуется теплота Q3 = (40,6/18)*у = 2,26y кДж
Общее количество теплоты необходимое на нагрев и испарение у г воды будет равно
 Q2 + Q3 = 0,336y + 2,26y = 2,59у кДж.
Если не учитывать потери тепла, то количество 	выделившейся теплоты, должно быть равно количеству затраченной. Получаем систему из 2-х уравнений:
х + у =20;
5,49х = 2,59у;  откуда х = 6,41 (г), у = 13,59 (г)
б) При неправильном смешивании более легкая вода остается на поверхности реакция идет в поверхностном слое и выделяющееся тепло расходуется на нагревание небольшой порции воды, вызывая ее нагрев до вскипания.
Серная кислота имеет большую плотность, чем вода (1), ее небольшие порции, попадая в воду, опускаются вниз, реакция идет в толще раствора и выделяющееся тепло расходуется на нагревание большой массы раствора (2), хотя и повышает его температуру, но недостаточно для вскипания. Поэтому разбрызгивания кислоты не происходит.
Система оценивания. Термохимические расчеты – количества выделившейся теплоты – 2 балла, теплоты необходимой для нагревания – 2 балла, теплоты для испарения – 2 балла; всего 6 баллов (если участник проводит эти расчеты для произвольной порции вещества, например, для 20 г воды, он получает половинное число баллов – до 3 баллов всего)
Составление алгебраического уравнения (или системы уравнений) и решение – 2 балла.
Ответ на вопрос (в полном объяснении должны присутствовать два выделенных элемента) – до 2-х баллов										Всего 10 баллов.
Задача 11-5. Из описанных свойств вещества ясно, что оно содержит кислород, водород и углерод, а данные анализа позволяют определить молекулярную массу вещества и содержание водорода.   Mr(A) = Mr(O2)*DO2 = 32*1,875 = 60
n(H2O)= m/M = 2,52/18 = 0,14 моль; m(H) = 0,14*2 = 0,28 г,	  
w(H) = 0,28/2,1 = 0,133 = 13,3% 
Число атомов водорода в молекуле равно y= Mr(A)* w(H)/Аr(H)=60*0,133/1 = 8
Оставшаяся часть молекулярной массы (60-8=52) приходится на углерод и кислород. Нетрудно догадаться, что это возможно только для состава C3H8O			3 балла
б) Вещество такого состава может относиться к классу спиртов или простых эфиров. Однако только для спиртов характерно реакция дегидратации и образования за счет присоединения воды, поэтому А – спирт, пропанол-1:					1 балл
СН3-СН2-СН2-OH  =  Н2O + СН3-СН=СН2;        (В – пропен)
          		СН3-СН=СН2 + Н2O  = СН3-СН(OH)-СН3;  (С – пропанол-2)     	4 балла
в) Образование изомера при обратной реакции обусловлено правилом Марковникова, согласно которому, при присоединении галогенводородов (H-Hal) и воды (H-OH) к несимметричным алкенам, атом водорода присоединяется к более гидрогенизированному атому углерода. Это, в свою очередь, объясняется большей устойчивостью карбкатиона СН3-СН+-СН3, по сравнению с катионом 	СН3-СН2-СН2+			2 балла
Всего 10 баллов.
========================= Итого 50 баллов =======================    
[bookmark: _GoBack]
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